

焦溪深化“社区型古镇”建设

让世居户不愿离开,离乡青年想回来

全面参与“江南水乡古镇联合申遗”

本报讯(涂贤平 王侨) 焦溪古镇近日新开了一家名叫“小满”的咖啡店。老板汤臻溢是土生土长的焦溪人,在大城市打拼几年后,借着古镇申遗的东风,回到家乡创业。从去年到今年,他深刻体会到了古镇的蓬勃发展以及未来的无限可能。

越来越多的本地年轻人开始关注焦溪古镇。汤臻溢和他们还建了微信群,经常开展文化交流及创业讨论。

“古镇老街又热闹起来了!”瑞云楼羊肉馆老板承先生也是土生土长的焦溪人,他在焦溪古镇开店多年,见证了古镇这些年的变化。“焦溪古镇的修缮,保留了古镇原汁原味的的生活,很多跟我一样的原住民在这里继续居住。”他说,除了焦溪羊肉,焦溪糟扣肉、脚踏糕等传统食品也在复兴发展,让古镇更具烟火气。

市民吴小姐去过江南不少水乡古镇。当她走进焦溪古镇时,仿佛回到了过去的时光,黄石半墙的老屋、黄石铺地的老街,处处散发着浓厚的历史气息。老人们打牌聊天,孩子们追逐嬉戏,大家彼此熟悉,又相互关心。生活节奏慢,让人感受到了心灵的宁静。

“焦溪古镇处在太湖北缘,与其他江



南水乡古镇相比,既有共性,又具个性。尤其在人地交互的建筑风格以及人水交互的商贸体系价值上,是对江南水乡古镇整体价值的拓展与提升,是江南乡土文化的珍贵样本。为避免过度商业化对珍贵样本的干扰,我们对焦溪古镇的发展定位是“社区型古镇”,突出古镇文化生态与生活样态的延续与传承。真正做

到让焦溪的世居户不愿离开、离乡的青年人想回来、旅居焦溪的客人体验到别样的乡愁。”焦溪古镇相关负责人告诉记者,焦溪古镇已正式作为第12个古镇全面参与了“江南水乡古镇联合申遗”,借助申遗的东风,将重新激活古镇的传统产业与生机,为离乡的年轻人打通一条回家的路。

这条“路”,是设施建设。焦溪古镇始终坚持遵循遗产保护改善民生、促进原住民生产生活的可持续发展理念,把市政基础设施建设有机融入古镇保护修缮的整体方案,统筹推进相应水网、路网、管网、消防、亮化、智能化等市政配套和环境优化等改建项目,实现污水全集中、消防管网和智能化全覆盖。

这条“路”,是精神家园。在传统的将文物建筑变景点场所的基础上,焦溪古镇努力探索更加多元的文物活化利用模式和场景,利用承越故居完成“焦溪记忆馆”展陈,利用承氏宗祠完成“鹤峰书院”文态展陈;并联合省文投进行业态策划,导入音乐主题书店、国乐传习所、焦溪农产品创意中心等业态资源,推进焦溪古镇乡村振兴与文旅融合发展,吸纳当地居民参与创业、就业以及相关服务型管理工作。

今年,焦溪古镇将深化“社区型古镇”建设,继续完善基础设施、公共服务设施和修缮历史建筑等,改善居民生活条件,解决人口老龄化、房屋空置等问题;同时,系统谋划古镇文态、业态、生态融合策略,有计划地吸引高素质人群前来从业或旅居、定居,增强社会经济活力。

2023年我市出口货物中—— 6.2亿美元享RCEP优惠 纺织服装业获益最大

本报讯(董心悦 魏蔚 谢敏) RCEP生效已两年,常州企业加速享受。记者15日从常州海关获悉,2023年,常州海关签发区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)原产地证书8273份,同比增长10.45%,惠及我市338家出口企业共6.2亿美元的出口货物,预计可享受协定项下进口国关税优惠4400万元。

据介绍,自去年6月以来,RCEP已对15个协定成员国全部生效,受惠范围再扩大。目前,常州地区获益最大的仍是传统服装纺织行业,去年常州海关为服装纺织企业签发RCEP原产地证书近6000份,签证金额达3.5亿美元。常州海关关税科有关负责人介绍,预计今年4月起,日本将开启RCEP第4

轮降税,输往日本的服装产品享惠前景良好。

此外,2023年,常州海关指导3家出口企业获得经核准出口商资质,目前全市获得该资质的海关高级认证企业已达7家。这些企业可自主开具原产地声明,且无须再到海关签证,除了RCEP,中国—新西兰、中国—瑞士、中国—冰岛、中国—毛里求斯等自贸协定均支持原产地声明。

据统计,2023年,常州海关共签发各类自贸协定优惠原产地证书63600份,签证金额50.98亿美元,同比分别增长5.62%和8.38%。今年,常州海关将进一步做好政策宣贯,帮助出口企业便捷申领原产地证书,充分利用RCEP等自贸协定政策,增强出口货物的国际市场竞争能力。

我市银行业助力省市重大项目 为172个项目提供融资671.49亿元

本报讯(徐杨 金伟诚) 2023年,国家金融监督管理总局常州监管分局推动全市银行机构切实做好重大项目金融服务,有效发挥重大项目“压舱石”作用,助力常州高质量迈入“GDP万亿之城”,全年为172个省、市重大项目提供融资671.49亿元。

常州监管分局定期更新重大项目清单推送至银行机构,督促主动走访对接,积极通过银团贷款等方式满足合理融资需求。截至2023年末,共对172个省、市重大项目提供融资671.49亿元,较年初增长62.72%。引导金融机构准确把握项目建设进度、融资需求,加大中长期贷款投放力度,提升项目实施主体可持续发展能力。截至2023年末,共对65个省、市重大项目发放中长期贷款201.25亿元,较年初增长61.64%。鼓励各机构聚焦新能源产业“发储送用网”生态闭环,全力支持新能源产业基地和园区智能化改造与数字化转型,促进新能源企业集聚发展。截至2023年末,共对62个新能源相关重大项目提供融资347.07亿元,较年初增长61.24%。

盐泥“变废为宝”

本报讯(杨成武 郑明阳) 记者11日从金坛区获悉,中盐金坛盐化有限责任公司“盐泥资源提质集成技术开发及应用”项目获2023年度中国轻工业联合会“科技进步奖”二等奖。

盐泥是卤水净化过程中产生的固体废物,在全球制盐业和氯碱业,盐泥处理都是公认的行业难题。中盐金坛历时十多年,针对盐泥综合利用开展技术攻关,取得了一系列成果,包括盐泥碳酸钙、人造石填料、融雪剂等产品的研发和应用。

该项目由中盐金坛牵头,分别在金坛盐厂和镇江盐厂建成了年处理8万吨盐泥的除盐提质装置,整个工艺绿色环保、低碳经济。项目获得发明专利12项,其中美国发明专利1项。

“温暖秋冬 同心同行”周末关爱温馨年夜饭活动圆满举办 爱心年夜饭,共享“家”味道

□周鹏 庄奕

吃一顿“爱心年夜饭”,道一声“新春快乐”,我们的节日里就有了更多爱的味道。1月15日,常州日报社和常州市文明办、天宁区新时代文明实践中心联合开展以“‘福’到百姓家”为主题的“温暖秋冬 同心同行”周末关爱温馨年夜饭活动。来自天宁区兰陵街道的失独、孤寡、残疾、外来人员等生活困难家庭以及“好人”家庭等共50户家庭100位居民,拿到了常州市保佳建筑装饰工程有限公司精心准备的年货礼包,以及兰陵中学学生志愿者书写的春联和

“福”字,品尝了保佳公司和常瑞宾馆用浓浓的爱“烹饪”出来的爱心年味。

当天上午,市文明办、天宁区文明办、兰陵街道等单位有关负责人带着年货礼包和“福”字、春联来到二社区居民谢老太太家。今年87岁的谢老太独居,退休工资不高,吃饭买药后就剩无几了。就这样,她还省吃俭用,贴补患有尿毒症的儿子。“你们上门来看看我,我就很开心了。”谢老太高兴地和大家聊天、合影。

当天中午,50户社区家庭共100位居民相聚在常瑞宾馆。居民们喝着热腾腾的饮料、吃着香喷喷的饭菜,每

个人脸上都挂着幸福的笑容。居民屠蕴华和丈夫蒋金生都年逾七旬,老两口对记者说,邻居济济一堂,共享“家”的味道,让这个寒冷的冬季多了浓浓的暖意和爱意。

常州市保佳建筑装饰工程有限公司是专门从事建筑工程施工的现代化企业,自2017年成立以来,每年通过开展助困助学等公益活动服务群众、回报社会。公司总经理朱轮表示,未来将继续勇担社会责任,在市、区、街道有关部门的带领下,在创造企业价值的同时,积极开展公益活动,助力新时代文明实践志愿服务,传递文明新风,弘扬向上向善。

寺墩遗址将建设 省级考古遗址公园

本报讯(记者 汤怡晨) 近日,江苏省文化和旅游厅(省文物局)发布了第一批江苏省省级考古遗址公园认定及立项项目名单评定结果公示,天宁区寺墩遗址入选省级考古遗址公园立项项目。

寺墩考古遗址公园将以寺墩遗址为核心,定位为中华文化标志——江苏文明起源核心区展示节点,规划建设寺墩遗址核心区、博物馆展示区、文旅拓展区、湿地展示区和农业体验区,集遗址保护管理、考古研究、展示教育等功能于一体。

毛相林

扎根基层 一线的脱贫攻坚楷模

现任重庆市巫山县竹贤乡下庄村村委会主任。他43年不改初心使命,坚守偏远山村,坚持苦干实干,带领村民用最原始的方式在悬崖峭壁上凿石修道,历时7年铺就一条8公里的“绝壁天路”。他培育“三色”经济,发展乡村旅游,推进移风易俗,提振信心志气,把绿水青山变成了金山银山,让乡亲们改变了贫困落后面貌,过上了富裕文明生活。

时代楷模
中宣部宣教局
人民画报社

加强未成年人教育保护 是全社会的共同责任

中共常州市委宣传部 | 常州市文明办 发布
常州市公益广告创作中心 设计